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Zeigen Sie, dass die Verteilung der Zufallssumme S = Zjvzl X, wobei N einer Poisson-
verteilung und X einer logarithmischen Verteilung folgt, eine negative Binomialverteilung
ist (bei geeigneter Parameterwahl).

Hinweise: Eine Zufallsvariable X mit logarithmischer Verteilung hat die Dichte P[X =

k] = # fiir k£ € N. Die wahrscheinlichkeitserzeugende Funktion einer diskreten Zu-
fallsvariable Y ist definiert durch

Gy(z) =E["] =) Py = k).
keQ

Wenn zwei Zufallsvariablen die gleiche wahrscheinlichkeitserzeugende Funktion haben, ha-
ben sie dieselbe Verteilung.

Nehmen Sie an, dass die unausgeglichenen Kopfschéden identisch mit den ausgeglichenen
Kopfschéden sind. Zeigen Sie, dass G™ = K7 mit

ST

G = S Lokl

iibereinstimmt.

Ermitteln Sie die Entwicklung der Versichertengesamtheit [, mit Hilfe der Sterbewahr-
scheinlichkeiten der Osterreichischen Sterbetafel 2000/02 fiir eine Frau mit 20 < x < 100
und fiir die Stornowahrscheinlichkeit w, gegeben durch

(a) wy = 0.06 fiir 20 < z < 100
(b) w, linear fallend von wgy = 0.1 auf wsp = 0.01, dann w, = 0.01 fiir 51 < = < 100.

Leiten Sie auch eine allgemeine Formel fiir die mehrjihrige Uberlebens-, d.h. Verbleibe-
wahrscheinlichkeit ;p, her. Geben Sie speziell log, I43 und lg7 an.

Betrachten Sie eine nach Art der Lebensversicherung betriebene Krankenversicherung. Bei
dieser Krankenversicherung sei ein Anstieg der Pramien um 7% jihrlich und der Leistun-
gen um k% jahrlich von vorneherein beriicksichtigt. Dabei sollen die variablen und fixen
Zuschldge jahrlich wie die Pramie steigend einkalkuliert werden. Leiten Sie eine Formel fiir
die Bruttojahrespramie des Neugeschifts fiir eine solche dynamische Priamienkalkulation
mit Hilfe von Kommutationszahlen her. Hinweis: Verwenden Sie einen modifizierten Dis-
kontierungsfaktor.



